



事业单位招聘和公务员招录考试

备考资料



扫描二维码，关注厚职公考官方公众号获取更多真题和资料
厚职教育事业单位招聘信息网（www.kaosydw.com）整理提供



吉林省情

(免费提供, 仅供参考)

目 录

概况

一、自然环境

(一) 地形地貌

(二) 水文特征

(三) 气候条件

二、资源环境

三、行政区划

四、人口民族

(一) 人口概况

(二) 民族分布

五、地域文化

(一) 饮食文化

(二) 人文风情

(三) 戏曲文化

(四) 地方特产

六、旅游资源

七、经济建设

(一) 综合实力

(二) 农业概况

(三) 工业概况

八、社会事业

(一) 科技教育

(二) 文化体育

(三) 医疗卫生

(四) 居民生活

九、生态吉林



概况

吉林省地处中国东北中部, 东北亚地理中心, 因清初建吉林乌拉城而得名, 简称“吉”, 省会长春。吉林是中国重要的工业基地、教育强省、农业强省, 加工制造业比较发达, 汽车与石化、农产品加工、商业卫星为支柱产业, 航空航天工业装备制造、光电子信息、医药、冶金建材、轻工纺织具有自身优势特色。

一、自然环境

(一) 地形地貌

吉林省位于日本、俄罗斯、朝鲜、韩国、蒙古与中国东北部组成的东北亚几何中心地带。地跨东经 $121^{\circ} 38' \sim 131^{\circ} 19'$ 、北纬 $40^{\circ} 50' \sim 46^{\circ} 19'$ 之间。东西长 769.62 公里, 南北宽 606.57 公里, 土地面积 18.74 万平方千米, 占中国国土面积的 2%。北接黑龙江省, 南邻辽宁省, 西接内蒙古自治区, 东与俄罗斯联邦接壤, 东南部与朝鲜隔江相望。吉林省地处边境近海, 边境线总长 1438.7 公里, 其中, 中朝边境线 1206 公里, 中俄边境线 232.7 公里。最东端的珲春市最近处距日本海仅 15 公里, 距俄罗斯的波谢特湾仅 4 公里。

吉林省地貌形态差异明显。地势由东南向西北倾斜, 呈现明显的东南高、西北低的特征。以中部大黑山为界, 可分为东部山地和中西部平原两大地貌区。东部山地分为长白山中山低山区和低山丘陵区, 中西部平原分为中部台地平原区和西部草甸、湖泊、湿地、沙地区。地貌类型种类主要由火山地貌、侵蚀剥蚀地貌、冲洪积地貌和冲积平原地貌构成。

吉林省主要山脉有大黑山、张广才岭、吉林哈达岭、老岭、牡丹岭等。主要平原以松辽分水岭为界, 以北为松嫩平原, 以南为辽河平原。吉林省海拔最高点是长白山的白云峰 (2691 米)。

吉林省地貌形成的外应力以冰川、流水、风和其他气候气象因素的作用为主。第四纪冰川在长白山的冰川剥蚀遗迹至今仍然可见。现代流水侵蚀作用对地貌的影响很广泛, 山地、丘陵、台地、平原、盆地、谷地多受侵蚀、剥蚀、堆积、冲积等综合作用, 形成了各种流水地貌, 如河漫滩、冲积洪积平原、冲沟等。火山地貌占吉林省总面积的 8.6%, 流水地貌占 83.5%, 湖成地貌占 2.6%, 风沙地貌约占 5.2%。

(二) 水文特征

吉林省河流众多, 主要为五大水系。东部延边州主要为图们江水系, 包括布尔哈通河、嘎呀河、海兰江和珲春河等; 东南部鸭绿江水系, 浑江流经白山和通化; 西南部四平辽源一带为辽河水系, 主要为东辽河和西辽河; 延边州汪清和敦化一小部分是绥芬河水系; 其余均为松花江水系, 支流有辉发河、伊通河、牡丹江, 拉林河、饮马河、洮儿河、嫩江等。

吉林省河流和湖泊水面 26.55 万公顷, 省内流域面积在 20 平方公里以上的大小河流有: 长白山天池、松花湖 (最大的人工湖泊)、雁鸣湖、查干湖和月亮泡。

吉林省东部水能资源丰富, 有 13 座大型水库, 水能资源 98% 分布在东部山区, 有白山、红石、云峰、丰满等较大的水电站。西北部松原白城一带多沼泽湿地。吉林省水产丰富, 拥有多种优质的食用鱼类。

(三) 气候条件

吉林省位于中纬度欧亚大陆的东侧, 属于温带大陆性季风气候, 四季分明, 雨热同季。春 高温多雨, 秋季天高气爽, 冬季寒冷漫长。从东南向西北由湿润气候过渡到半湿润气候



再到半干旱气候。

吉林省气温、降水、湿度、风以及气象灾害等都有明显的季节变化和地域差异。冬季平均气温在-11℃以下。夏季平原平均气温在23℃以上。吉林省气温年较差在35~42℃, 日较差一般为10~14℃。2015年无霜期一般为100~160天。吉林省多年平均日照时数为2259~3016小时。年平均降水量为400~600毫米, 但季节和区域差异较大, 80%集中在夏季, 以东部降雨量最为丰沛。正常年份, 光、热、水分条件可以满足作物生长需要。

二、资源环境

土地资源: 吉林省素有“黑土地之乡”之称。现有耕地面积553.78万公顷, 占吉林省土地面积的28.98%; 人均耕地0.21公顷(3.05亩), 是全国平均的2.18倍; 土地肥沃, 土壤表层有机质含量为3%~6%, 高者达15%以上。一望无垠的平川沃野, 盛产玉米、水稻、大豆、油料、杂粮等优质农产品, 具有发展高效农业、绿色农业的有利条件。农用地(包括耕地、林地、草地、农田水利用地、养殖水面等)总面积约1640万公顷, 占土地总面积的86%, 高出全国平均水平17个百分点。

矿产资源: 吉林省已探明储量的矿产资源有89种。其中油页岩、硅藻土、硅灰石、火山渣等11种矿产储量居全国首位, 另有钼、锆、镍等41种矿产储量居全国前十位。其中, 油页岩已查明储量占全国的54%, 开发潜力十分巨大, 集中在松原地区。长白山区拥有全国最大最好的矿泉水资源, 是世界三大优质矿泉水源地之一。

森林资源: 吉林省是中国的重要林业基地, 森林覆盖率高达42.5%。现有活立木总蓄量86089万立方米, 列全国第6位。长白山区素有“长白林海”之称, 是中国六大林区之一, 有红松、柞树、水曲柳、黄菠萝等树种。“长白松”为长白山特有的珍稀树种, 因其树干挺拔、树皮鲜艳、树形娇美而被称作“美人松”, 并列入1999年国务院公布的《国家重点保护野生植物名录》。

生物资源: 吉林省有陆生野生动物445种, 其中两栖类14种, 爬行类16种, 鸟类335种, 兽类80种, 约占全国野生动物各类数量的17.66%, 其中鸟类占全国各类数量的30.36%。列入《国家重点保护野生动物名录》的76种, 其中兽类14种, 鸟类61种; 国家一级保护野生动物18种, 二级保护野生动物58种, 列为国家保护有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物291种。其中吉林省珲春市“中国东北虎之乡”称号。国家一级保护动物品种有东北虎、豹、梅花鹿、东方白鹳、丹顶鹤、白鹤、大鸨等。

吉林省有野生植物3890种, 其中地衣类270余种、真菌类900余种、蕨类140余种、裸子植物30种、被子植物2200余种。列入《国家重点保护野生植物名录(第一批)》的有16种, 其中国家Ⅰ级重点保护野生植物3种、国家Ⅱ级重点保护野生植物13种。野生食用植物有蕨菜、薇菜、刺嫩芽、松茸、黑木耳、猴头以及山葡萄、山核桃等。东部长白山区野生药用植物资源丰富, 被誉为中国三大天然药材宝库之一。

草地资源: 吉林省是中国八大牧区之一。全省草地总面积1037万亩, 约占全省土地面积的3.6%, 其中可利用面积约占全省草地面积的70%以上, 主要分布在东部山区丘陵和西部草原。东部草地零散、产草量高; 西部草场辽阔, 集中连片, 草质好, 尤以盛产羊草驰名中外, 是适宜发展畜牧业的重要地区。近年来, 吉林省在西部13个县(市、区)进行生态草保护建设, 加强草原生态保护, 减轻草原承载压力, 草原植被得到明显恢复。



三、行政区划

现辖省会长春 (副省级市) 和吉林 (较大的市)、四平、通化、白山、辽源、白城、松原 7 个地级市、延边朝鲜族自治州和长白山管委会。另直接管辖梅河口、公主岭 2 个县级市。

行政区	下辖行政区
长春市	南关区、朝阳区、绿园区、二道区、双阳区、宽城区、九台区[13]、榆树市、德惠市、农安县
吉林市	船营区、龙潭区、昌邑区、丰满区、磐石市、桦甸市、蛟河市、舒兰市、永吉县
四平市	铁西区、铁东区、双辽市、梨树县、伊通满族自治县、四平辽河农垦管理区
辽源市	龙山区、西安区、东丰县、东辽县
通化市	东昌区、二道江区、集安市、通化县、辉南县、柳河县
白山市	浑江区、江源区、临江市、抚松县、靖宇县、长白朝鲜族自治县
白城市	洮北区、洮南市、大安市、镇赉县、通榆县
松原市	宁江区、扶余市、乾安县、长岭县、前郭尔罗斯蒙古族自治县
延边朝鲜族自治州	延吉市、图们市、敦化市、和龙市、珲春市、龙井市、汪清县、安图县
吉林省长白山保护开发区	池北区、池西区、池南区
梅河口	注: 梅河口和公主岭为吉林省直管县。
公主岭	

四、人口民族

(一) 人口概况

根据《吉林省 2010 年第六次全国人口普查主要数据公报》, 吉林省常住人口为 2746.2297 万人。其中: 男性为 13912019 人, 占总人口的 50.66%; 女性为 13550278 人, 占总人口的 49.34%。总人口性别比 (以女性为 100, 男性对女性的比例); 0-14 岁的人口为 3292657 人, 占 11.99%; 15-64 岁的人口为 21867007 人, 占 79.63%; 65 岁及以上的人口为 2302633 人, 占的 8.38%; 具有大学 (指大专以上) 程度的 2716108 人; 具有高中 (含中专) 程度的 4631729 人, 具有初中程度的 11553196 人; 具有小学程度的 6607037 人 (以上各种受教育程度的人包括各类学校的毕业生、肄业生和在校生)。

2015 年末, 吉林省总人口为 2753.3 万人, 比上年末净增加 0.94 万人, 其中城镇常住人口 1522.9 万人, 占总人口比重 (常住人口城镇化率) 为 55.31%, 比上年末提高 0.5 个百分点。2015 年出生人口 16.16 万人, 出生率为 5.87‰; 死亡人口 15.23 万人, 死亡率为 5.53‰; 自然增长率为 0.34‰。人口性别比为 101.77 (以女性为 100)。

(二) 民族分布

吉林省是多民族省份, 有朝鲜族、满族、蒙古族、回族和锡伯族等 55 个少数民族, 少



少数民族人口 218.57 万人，占总人口的 7.96%。其中，朝鲜族 1040167 人，满族 866365 人，蒙古族 145039 人，回族 118799 人，锡伯族 3113 人。除了以上 5 个少数民族，其他少数民族人口 12222 人，人口最少的是独龙族，只有 1 人。满族、蒙古族、回族和锡伯族为世居民族，朝鲜族为清末时期或东北沦陷时期从朝鲜半岛迁移过来的难民。

吉林省朝鲜族主要分布在东部的延边、吉林、通化、白山等市州，蒙古族和锡伯族主要分布在西部的白城市和松原市，满族、回族以长春、吉林、通化、四平、辽源市居多。

吉林省有 4 个民族自治地方，即延边朝鲜族自治州和前郭尔罗斯蒙古族自治县、长白朝鲜族自治县、伊通满族自治县。自治地方少数民族人口 103.40 万人，占吉林省少数民族人口的 47.31%，占民族自治地方总人口的 30.18%。散居地区少数民族人口 115.17 万人，占少数民族总人口的 52.70%，占散居地区总人口的 4.8%。吉林省还设有 33 个民族乡（镇）和 1 个享受民族乡待遇的镇。

吉林省少数民族人口数和占总人口比例，分别位于全国第 9 位和第 11 位。

五、地域文化

（一）饮食文化

吉林是大米、玉米之乡，煮出来白花花的大米饭散发着喷喷香的热气。秋收的时候还能吃上又甜又嫩的玉米。

吉林的菜肴比较符合大众口味，主要有三大特点：油大、盐多、菜码大。

东北人口味重，基本上每道菜都咸味都比较重，不过少吃菜多吃饭也算平衡了，有些炒菜、煎炸食品几乎是油泡出来的，炖菜更是一大盆儿上来。

炆拌菜、家常凉菜、酱沾菜，则是典型的吉林农家菜肴，只用新鲜的黄瓜、萝卜、凉粉等配上不同的调料，做法简单，味道却很新鲜。

吉林民族风味的食品也很多，如满族的八大碗。而朝鲜族冷面、辣白菜等，喜欢酸辣口味的朋友可要过过瘾了。不过最好去那种朝族饭馆或专门的冷面馆，才能尝到比较正宗的冷面。

吉菜汲取鲁、川、粤菜之精华，融合了满、朝、蒙等民族菜点、宫廷菜点的传统技艺，形成了以名菜、名点、名小吃和名宴为主体的基本框架。其显著特点为：注重利用吉林特产原料和绿色食品原料，讲究火候，擅长勺工，烹调技法以溜、爆、烧、扒、烤、酱、炖、拔丝见长。口味醇厚香浓，菜肴丰满实惠。被定为“新八大菜系”之一。

（二）人文风情

1. 东北大秧歌

流行在吉林的秧歌，是一种舞蹈、歌唱、戏剧三者综合，以舞为主的民间艺术。从表演形式上可分为地秧歌、高跷秧歌、寸子秧歌以及抬杆、背杆、槓杆等多种表现形式。通常还要耍龙灯、舞狮子、跑旱船、推车、打霸王鞭等民间舞蹈结合在一起。

地秧歌是几种秧歌中最为普及、最灵活的一种。关于吉林地秧歌的渊源，有几种说法。其中流传最广的是，元朝忽必烈称帝建立大元帝国之后，把百姓每五十户编成一队，派一个元兵看管。在春节、元宵节期间，元兵为了防止百姓们聚众谋反，就把各户男子集合起来，由他领队唱唱跳跳。后来这一活动作为一种表演形式流传下来，演变成今天的秧歌。这一说法的依据是，吉林传统地秧歌中有“老挾”（指元兵）这个人物，并且是秧歌队的领头和指



挥。

2. 踩高跷

踩高跷是我国各地广为流传的一种民间舞蹈形式,是春节、元宵节、庙会等传统节日里深受群众喜爱的一种民间舞蹈。吉林地区也很盛行。流行于我们吉林地区的高跷内容较为丰富,传统高跷扮演的人物有头跷(武扮公子)、二跷(武扮旦角)、渔、樵、耕、读、青蛇、白蛇、许仙及一般的上装(女角),下装(男角)等。

(三) 戏曲文化

吉剧,发源于吉林长春,是由建国后在二人转基础上形成的新剧种。吉剧继承了二人转的唱、扮、舞、说(口说)、绝(手绢儿、扇子等绝活)的基础上,在表演技巧上采撷其它剧种的长处,以手绢功夫和长水袖见长。代表性剧目有《蓝河怨》、《桃李梅》、《包公赔情》、《燕青卖线》、《搬窑》、《江姐》、《雨夜送粮》、《买菜卖菜》、《包公赶驴》、《三放参姑娘》等。

在音乐唱腔上,吉剧以二人转的主要曲牌“文咳咳”、“武咳咳”、“红柳子”、“三节板”、“哭糜子”、“穷生调”等为原始基调。伴奏乐器以二人转的板胡、唢呐为主,并在东北管的基础上,创造了善于抒情的吉剧喉管。在行当上,有生、旦、净、末、丑之分。

其他地方剧种有新城戏和黄龙戏。

(四) 地方特产

白山市是东北三宝(人参、貂皮、鹿茸)的主要产地之一,市内有亚洲最大的长白山山货市场,商场集中了品种最齐全的长白山山货。

吉林盛产野中药材,多达 70 余种,有党参、黄柏、贝母等。当地著名的土特产品还有:红景天、林蛙、不老草、灵芝、蕨菜、薇菜、黑木耳等。

当地的手工艺品:松花湖浪木根雕、松花湖奇石、树皮画、满族剪纸、吉林彩绘雕刻葫芦、黄柏木刻象棋、泥玩具、绢花、吉林手工彩绘木雕等。

六、旅游资源

2009 年 7 月 13 日,长白山、高句丽古迹、向海、防川景区、伪满皇宫、松花湖(吉林)雾凇、净月潭、查干湖冬捕在吉林省众多 A 级景区的激烈角逐中脱颖而出,荣膺“吉林八景”美誉。

长白山:中华十大名山之一、国家 5A 级风景区、关东第一山。东部的长白山自然保护区,“雄山托天池,林海藏珍奇”,是世人瞩目的神奇之地。

高句丽古迹:高句丽王城文化遗址位于吉林省集安市,包括国内城、丸都山城、王陵(14 座)及贵族墓葬(26 座)。国内城、丸都山城(始名尉那岩城)是高句丽早中期(公元 1~5 世纪)的都城,其特点是平原城与山城相互依附共为都城。在集安市周围的平原上,分布了一万多座高句丽时代的古墓,这就是闻名海内外的“洞沟古墓群”。其中太王陵、将军坟和千秋墓等规模宏大。

向海国家级自然保护区:白城市通榆县向海国家级自然保护区,是国家 AAAA 级景区,在中国七大湿地中面积最大、生物物种最丰富,被世界野生生物基金会评为具有国际意义的 A 级自然保护区,并载入世界著名湿地名录。区内自然资源丰富,有 20 多种林木和 200 余种草本植物。三条大河(霍林河、额木太河、洮儿河)横贯区内,22 个大型和上百个小型自然泡沼星罗棋布,产鱼 20 多种;鸟类 173 种,隶属 16 目、40 科、98 属,其中有鹤类 6



种, 占全世界现有 15 种鹤类的 40% 成为远近闻名的“鹤乡”。珍稀禽类有: 丹顶鹤、白枕鹤、白头鹤、灰鹤、白鹤、天鹅、金雕等。2009 年“向海鹤舞”被评为“吉林八景”之一, 享有“东有长白, 西有向海”之美誉, 是吉林的象征。

防川风景名胜区: 位于吉林省珲春市敬信镇, 总面积 139 平方公里, 是中国唯一的中、俄、朝三国鼎足地带, 吉林省唯一的“一眼望三国”景区。东南与俄罗斯哈桑镇接壤, 西南与朝鲜的豆满江里隔江相望。风景区由防川景区、龙山湖景区、圈河景区及综合服务管理区四大功能区, 20 余个大小景点组成。

伪满皇宫博物院: 伪满皇宫博物院是首批国家 AAAAA 级旅游景区, 位于长春市宽城区, 是清朝末代皇帝爱新觉罗·溥仪充当伪满洲国皇帝时的宫殿, 是长春独具特色的殖民遗迹文化旅游资源。

松花湖: 松花湖在吉林省吉林市的东南, 距市中心 24 公里。是拦截松花江水建设丰满水电站, 叠坝成湖形成的。它水域辽阔, 湖叉繁多, 状如蛟龙。湖形呈狭长形, 如坐飞机俯瞰, 松花湖像一串闪光的珍珠。这串“珍珠”长 200 公里, 最宽的地方 10 公里, 最深处是 75 米。湖区面积 500 平方公里, 最大蓄水量 108 亿立方米。

长春净月潭国家森林公园: 长春净月潭是国家级森林公园, 绿荫如盖, 潭水清澈, 森林浩瀚, 被称为日月潭的姐妹潭, 其规模堪称亚洲人工林之最。2011 年 1 月 14 日被评为国家 AAAAA 级旅游景区。

查干湖: 查干湖是中国以蒙古族文化为灵魂、以渔猎文化为特色的湖泊休闲旅游度假区, 是国家 AAAA 级旅游景区、国家水利风景区、国家级自然保护区和中国县域旅游百强景区。查干湖蒙语为“查干淖尔”, 意为白色圣洁的湖, 南北长 37 公里, 东西宽 17 公里。湿地水域总面积 500 平方公里, 蓄水量 7 亿立方米, 是全国的十大淡水湖之一, 也是吉林省最大的内陆湖泊, 同时还是吉林省著名的渔业生产基地、芦苇生产基地和天然旅游胜地。有东北最著名的草原奇观和蒙古族风情旅游区, 素以“北国大湖、塞外风情”而著称。自 2002 年至今, 查干湖每年一届的“中国·吉林查干湖蒙古族民俗旅游节”和“中国·吉林查干湖冰雪渔猎文化旅游节”备受瞩目, 使查干湖成为全国最具影响力的旅游目的地之一。

七、经济建设

(一) 综合实力

“十二五”时期, 吉林省经济社会实现平稳健康发展, 经济总量迈上万亿元新台阶。2015 年, 地方级财政收入实现 1229.3 亿元, 比 2010 年增长 1.04 倍, 实现翻番。三次产业结构比例为 11.2:51.4:37.4。

2016 年, 地区生产总值增长 6.9%。规模以上工业增加值增长 6.3%, 固定资产投资增长 10.1%, 社会消费品零售总额增长 9.9%。外贸进出口实现恢复性增长, 增速达到 3.8%。

(二) 农业概况

吉林省是中国重要的商品粮生产基地。“十二五”期间, 吉林省粮食生产屡创新高, 粮食生产能力达到 700 亿斤新的阶段性水平。多年来, 吉林省粮食商品率、人均粮食占有量、调出量以及人均肉类占有量居全国前列。全省农业机械化综合作业率达到 80%。

吉林省是新兴的畜牧业生产基地, 畜牧业产值占农业总产值比重达 43.3%。



吉林省农产品加工业已成为新的支柱产业。“十二五”期间，全省玉米深加工能力达到1490万吨，居全国第二。依托玉米、水稻、大豆、肉猪、肉牛、禽蛋、参茸（中药材）、林特产品等主要原料资源，已形成粮食加工、畜禽加工，特产品加工三大主导产业。

面向农业发展新时期，吉林省全面加快推进率先实现农业现代化建设步伐，规划到2025年，全省基本实现农业现代化。

（三）工业概况

吉林省是国家重要的工业基地，是新中国工业的摇篮。“一五”时期，全国156项重点建设工程中，有12项在吉林省兴建、扩建并投产，包括长春第一汽车制造厂、长春客车厂、吉林化肥厂、吉林染料厂、丰满发电厂等一批重点企业，为吉林工业发展奠定了良好基础。

改革开放以来，吉林省工业结构不断优化。现已形成汽车、石化、农产品加工三大支柱产业和医药健康、装备制造、光电子（航天）信息、冶金、建材、轻纺等优势重点产业为主体的门类比较齐全的新型工业体系。

汽车产业：吉林省第一支柱产业，在全国占有重要地位。“十三五”期间，吉林省实施支柱产业振兴工程，打造具有国际竞争力的整车研发和生产基地，打造千亿产值规模的零部件产业集群。

中国第一汽车集团公司，原长春第一汽车制造厂，是新中国汽车工业的摇篮。世界500强之一。1953年7月，毛主席为“第一汽车制造厂奠基纪念”亲笔题词。一汽制造出新中国第一辆解放牌卡车、第一辆东风牌小轿车和第一辆红旗牌高级轿车。现已形成重、中、轻、轿等系列产品的研发和生产能力，拥有解放、红旗、奔腾、夏利等自主品牌和大众、奥迪、丰田、马自达等合资合作品牌。新能源轿车、客车批量生产并投入示范运营。解放J6重卡柴油机荣获国家科技进步一等奖和“中国汽车工业科学技术奖”唯一特等奖。

石化产业：吉林省重要支柱产业。近年来，吉林省着力打造“千亿元产业基地”，推进原料结构性调整，加快油页岩综合开发利用，建设吉林、松原化学工业循环经济园区，提高终端产品附加值。

吉化公司，前身是吉林化学工业公司（简称“吉化”），是国家“一五”期间兴建的以“三大化”（染料厂、化肥厂、电石厂）为标志的第一个大型化学工业基地。1954年开工建设，1957年投产。作为新中国化工长子，吉化在这里生产出全国第一桶染料、第一袋化肥、第一炉电石。中国石油吉林石化公司是中国最大的ABS生产基地，也是中国重要的聚乙烯、乙二醇、乙丙橡胶、有机硅及苯类产品的主导生产商之一。吉林石化现已建设成为原油加工能力1000万吨、乙烯生产能力85万吨，主体装置60套，总资产317亿元的特大型炼化一体化化工集团。

轨道客车产业：吉林省优势产业。长客股份公司生产的铁路客车和城轨车辆产量分别占全国营运车辆的44%和50%以上，产品先后出口到全球30多个国家和地区。2015年6月，“长客造”拥有自主知识产权的时速350公里中国标准动车组正式下线，标志着吉林省轨道客车高端装备制造研发能力进入世界先进水平。



中车长春轨道客车股份有限公司（长客）是目前国内和世界上生产规模最大、装备水平最高、研发能力最强的高速车、城铁车和转向架的研发、制造和出口基地。始建于1954年，公司前身是长春客车厂，是中国城市轨道交通车辆摇篮。现已形成年产1500辆动车组、2000辆城铁车，500辆普通铁路客车的生产能力。

医药健康产业：吉林省优势产业。吉林省是国家重要的医药研发、生产和出口基地。全省医药工业总量居全国第5位。全省现有医药生产企业数量居全国第6位，拥有医药领域各类上市企业16户。

高新技术产业：吉林省新兴产业。高新技术产业化水平现居全国第23位，高新技术产业化效益指数居全国第12位。全省拥有高新技术企业304户。全省共建有省级产业基地（园区）18个。近年来，生物医药、生物化工、光电子（航天）信息、通信、新材料、新能源、新能源汽车、高端装备制造、环保节能等高新技术新兴产业迅速发展。

八、社会事业

（一）科技教育

吉林省在汽车、轨道客车、光学、应用化学、固体物理、光电子（航天）信息技术、生物医药技术、新材料、科学仪器仪表、现代农业、现代中药等研发领域具有较强的科技竞争力，有的处于国内前沿地位。新时期以来，先后取得人胰岛素、大豆杂交种、混合动力汽车、高速轨道客车、激光元器件、聚醚醚酮新材料等一大批重大科技项目攻关成果。

吉林省综合科技进步水平现居全国第18位，科技促进经济社会发展水平居全国第10位。区域创新能力居全国第25位。现有中国科学院和中国工程院院士24人。全省已建成国家重点实验室12个，国家工程（技术）研究中心5个，拥有中科院长春光机所、长春应化所等一批国家重点科研机构。设立院士工作站18个。

吉林省高等院校聚集，现有普通高等学校58所，全日制在校生63.3万人。每万人拥有在校大学生人数230人，居全国第5位。现有研究生培养机构21所。

吉林大学是国家“985工程”和“211工程”重点建设学校，东北师范大学、延边大学是国家“211工程”重点建设院校。长春理工大学、延边大学、吉林农业大学、长春中医药大学和东北电力大学被列为国家中西部基础能力“2011”建设高校。东北师范大学附属小学、东北师范大学附属中学是全国中小学名校。

（二）文化体育

吉林省文化艺术繁荣进步，以长白山和黑土地文化为代表的吉林地域文化源远流长，独具特色，散发浓郁的关东气息。

吉林省是著名的“中国二人转之乡”“中国民间文化艺术之乡”“中国现代民间绘画之乡”“中国马头琴之乡”“中国琵琶之乡”“中国松花砚之乡”和“中国萨满文化之乡”。

长春电影制片厂是新中国电影的摇篮。建国以来，长影拍摄出一部又一部优秀经典影片。建厂70多年来，共拍摄故事影片1000余部，译制影片1000余部。优秀故事影片《白毛女》



《英雄儿女》《上甘岭》《冰山上的来客》《五朵金花》以及《开国大典》等, 感人至深, 影响深远。

全省现拥有文化馆 78 个, 艺术表演团体 40 个, 公共图书馆 66 个, 博物馆 76 个。

“吉林歌舞”“吉林影视剧”“吉林二人转”“吉林动漫”“吉版图书”“吉刊现象”等文化品牌享誉全国。

近年来, 经过文化体制改革洗礼, 吉林歌舞焕发出勃勃生机, “吉林歌舞现象”受到社会各界广泛关注, 在央视春晚频频亮相, 得到观众和市场的高度认可。

“二人转”俗称“蹦蹦”或“棒子戏”, 是在东北大秧歌、东北民歌和莲花落的基础上演变而成的, 在吉林省有 200 多年的历史, 唱腔被形象化为“九腔十八调七十二嗨嗨”, 深受广大群众喜爱。在民间素有“宁舍一顿饭、不舍二人转”的说法。

吉林省体育事业蓬勃发展, 冰雪运动优势突出, 冰雪运动场馆基础设施实力雄厚。已成功举办第六届亚冬会和第十二届全国冬运会。

在 2008 年北京第 29 届奥运会上, 吉林选手王皓获得男子乒乓球团体冠军。在 2010 年温哥华第 21 届冬奥会短道速滑女子 1500 米决赛中, 吉林选手周洋获得中国在该项目历史上的首枚金牌。在 2012 年伦敦第 30 届奥运会上, 吉林省运动员共夺得 1 枚金牌、4 枚银牌、2 枚铜牌。在 2014 年索契第 22 届冬奥会比赛中, 吉林省运动员李坚柔荣获短道速滑女子 500 米冠军, 吉林名将周洋卫冕短道速滑女子 1500 米冠军。在 2016 年里约奥运会场地自行车女子团体竞速赛上, 吉林省运动员宫金杰获得自行车项目首枚奥运金牌。

(三) 医疗卫生

吉林省医疗卫生水平显著提高, 人均期望寿命已由建国前的 39 岁提高到现在的 76.18 岁, 居全国第 10 位。截至 2015 年末, 吉林省有卫生技术人员 15.90 万人, 其中, 执业医师和执业助理医师 6.73 万人, 注册护士 6.07 万人。医院和卫生院拥有医疗床位 13.53 万张。吉林省有乡镇卫生院 776 个, 床位 1.75 万张, 卫生技术人员 1.90 万人。吉林省所有县(市、区、开发区)均实行了新型农村合作医疗, 覆盖率达 100%。有 1327.39 万农民参加了新型农村合作医疗, 参合率达 99.7%, 2015 年共筹集资金 63.85 亿元, 新农合可支配资金 57.21 亿元, 已有 688.55 万人次从中受益, 支付补偿资金 53.50 亿元, 占年度新农合筹资总额的 93.52%。2015 年报告法定传染病发病人数 58381 例, 报告死亡 194 例。农村卫生厕所普及率达到 76.54%。

(四) 居民生活

2014 年, 吉林省城镇常住居民人均可支配收入达到 23217.8 元, 比上年增长 8.8%; 城镇居民人均消费性支出为 17156 元, 增长 7.6%。农村常住居民人均可支配收入达到 10780.1 元, 增长 10.2%。城镇恩格尔系数为 26.1%, 农村恩格尔系数为 29.6%。

九、生态吉林

延边: 延边州按照“五位一体”总要求, 牢固树立“生态强州、生态富民”发展理念, 坚持生态为基、环保优先, 以绿色、循环、低碳发展为途径, 积极构建生态安全体系、生态



产业体系、生态环境体系、生态宜居体系、生态文化体系和生态制度体系，把延边州打造成为生态空间合理、生态环境优良、产业绿色低碳、资源高效利用、人民生活富裕、人居环境优雅的美丽中国标志性生态文明示范区，实现人与自然和谐共生、经济社会可持续发展。

白城：生态建设取得明显成效，生态环境得到一定的修复，可持续发展能力明显增强，基本形成循环经济体系，实现人与自然和谐相处；基本形成生态经济体系，基础设施趋于完善，水资源保障能力和利用效率明显提高，生态环境和经济发展高度融合，基本形成经济社会发展与资源环境承载力相适应的高效生态经济示范区。

四平：结合四平市实际情况，按照《绿色建筑评价标准》，重点突出“四节”与环保要求，坚持高标准、高起点、系统性与灵活性相结合的原则，以2、3星级绿色建筑为主，结合东南生态新城棚户区改造项目的实施，规划建设东南生态新城绿色示范区，在建成区15平方公里范围内，重点建设现代服务业聚集区和绿色生态、旅游、宜居综合区。在土地资源利用、材料与资源利用、水资源、节能、建筑室内外环境、绿色运营管理、及绿色建筑创新等方面制定具体要求，即6+1绿色建筑评价法，同时注重以人为本，强调可持续发展。